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СОЦІАЛЬНІ ІННОВАЦІЇ В УМОВАХ СУЧАСНИХ
СУСПІЛЬНО-ПОЛІТИЧНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ В УКРАЇНІ

Розкривається особлива значимість соціальних інновацій в оптимізації системи соціального простору
в сучасних умовах. У контексті соціальних змін соціальні інновації, звільнені від традиціоналізму та
консерватизму, також змінюють систему всіх взаємодіючих компонентів соціуму. Ключові слова: українське
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Актуальність. Перспектива України залежить від інтеграції її основних соціальних сил та
вияву їх інноваційності в усіх сферах соціальних відносин. Лише включеність у процес
реформування основних соціальних груп суспільства забезпечить завершення модернізації
системи та формування нових соціальних інституцій. І в цьому зв’язку аналіз соціальних інновацій
є важливим соціальним запитом і значущою теоретичною проблемою.

Щоб виявити сфери, де інновації здатні реалізувати максимум можливостей, слід поставити
запитання: «Чого не вистачає, щоб зробити ефективним те, що вже стало можливим?», «Який
невеликий крок перетворить наші результати?», «Яка невелика зміна здатна змінити
результативність усіх наших ресурсів?».

Мета роботи – розкрити особливу значимість соціальних інновацій в оптимізації системи
соціального простору в сучасних умовах та запропонувати авторське розуміння цього процесу.

На думку Б. Санто, «інновація – це людська потреба і за своєю мотивацією нормальне
природне явище» [1, с. 164]. Тому можна говорити про її концептуальний характер.

Р. Драккер визначав інновацію, як зміну звичного способу життя і способу мислення,
внесення рухливості в кінцевий економічний порядок, більш високий рівень невизначеності й
ризику, підприємливості й творчості [див.: 2; 3].

Найбільш інтегроване й об’єктивне пояснення інновації, на наш погляд, дає Н. Лапін, який
вважає, що нововведення «визначається як комплексний процес утворення, поширення та
використання нового практичного засобу (нововведення) задля нової (або кращого задоволення
вже відомої) потреби людей; водночас це є процес пов’язаних із цим нововведенням змін у тому
соціальному й речовому середовищі, в якому здійснюється його життєвий цикл» [4, с. 7].

Основна частина. Як ми знаємо, світ не зводиться лише до техніки і технології.
Вдосконалення управління також здійснюється через введення інновацій. Їх реалізація в
організаційно-управлінській сфері має чимало подібного до нововведень у руслі технічного
прогресу. Нові організаційні структури, методи прийняття рішень, способи стимулювання тощо
також спочатку розробляються фахівцями, освоюються, поширюються і так само, як і нові
прилади, технологічні системи стикаються з людськими інтересами. Що ж поєднує ці важливі
зміни, такі несхожі між собою? Те, що в усіх перелічених випадках здійснюється діяльність
оновлення. Засобами ж такого перетворення постають заміни одних елементів на інші, або
додаткові до тих, які вже стали новими. Виявляється, що подібна діяльність у всіх сферах життя
соціуму має спільні риси і закономірності. Всюди спочатку визначається мета змін, розробляються
конкретні нововведення, а потім процес адаптується та поширюється, доки, нарешті, «відмирає»,
вичерпуючись морально чи фізично.

Як правило, новації змушені долати інерцію порядку, що склався. Для цього потрібні
однотипові заходи. Майже завжди виникає проблема наслідків – бажаних і небажаних,
передбачуваних і непередбачуваних. Отже, кожна інновація в чомусь дуже важливому схожа на
будь-яку іншу, де б вона не здійснювалась. Інновації присутні в багатьох цілеспрямованих змінах.
А якщо казати точніше, саме з інновацій і складаються справжні зміни в соціумі. Інакше кажучи,
інновації – «клітинки» керованого розвитку цілеспрямованих змін.

В умовах трансформації суспільного розвитку інновації в різних сферах соціуму стають
дедалі більш істотними і безперервними. Оскільки робота, пов’язана з їхнім здійсненням, вимагає
професіоналізму, спеціальних знань і навичок, то закономірно, що формується специфічна,
відносно самостійна галузь знань – інноватика.

У широкому розумінні інновації постають як форма керованого розвитку. Що це означає?
Існує велика кількість змін, які виникають стихійно, нецілеспрямовано. Тут і непередбачувані
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наслідки з цілком осмислених рішень, тут і непередбачувані події та обставини, які складаються
мимоволі. Зрозуміло, що вони не належать до числа нововведень. Тобто не весь наш розвиток
скерований, не всі зміни плановані.

Але і в керованому секторі розвитку не все здійснюється через інновації. Наприклад,
поступове чи разове зростання однієї й тієї ж риси чи якості самі собою ще не є інноваціями. Не
можна віднести до них ремонт, заміну обладнання, приміщення, робітників. Призначення нового
керівника не є інновацією, але нею є, наприклад, впровадження нової посади.

Інновація – це така комплексна цілеспрямована зміна, яка вносить у середовище
впровадження нових відносно стабільних елементів. Ці елементи можуть бути суто матеріальними
чи соціальними, але кожен з них сам собою – лише нововведення, тобто предмет інновації.
Інновація це сутність процесу, тобто перехід якоїсь системи з одного стану в інший. Ось, власне
кажучи центральна проблема інноватики як науки. Але перехід тут включає інноваційні та
контрольовані зміни. Тож інновація як цілеспрямована зміна стану об’єкта і як процес створення
нововведень – предмет досліджень інноватики.

Класифікація інновацій за різними підходами повинна не лише конкретизувати структуру
об’єкта, а й виявити  проблемні зв’язки щодо взаємодії між різними типами інновацій.
Проблемний характер таких співвідношень і є головним результатом діючої систематизації: а) за
типом нововведень; в) за механізмом здійснення; с) за особливостями  інноваційного процесу.

У кожному з цих підходів будуть визначені додаткові, більш детальні поділи. Типологію
можна будувати за різними підходами, але остаточної класифікації навряд чи можна досягти.
Можливості тут необмежені (невичерпні). Підходи можуть бути досить різноманітними. При цьому
одна й та ж сама інновація може опинитися більше ніж у двох типових групах. Загальновизнаним у
теперішній час вважається поділ інновацій на матеріально-технічні та соціальні.

На відміну від матеріально-технічних, соціальні інновації недостатньо вивчені. Тому на їх
особливостях потрібно зупинитися. До соціальних інновацій належать: наукові, науково-технічні,
організаційно-керівні, правові, комплексні (залежно від закономірностей їх виникнення, типу
нововведень, їхнього потенційного ефекту).

Наукові інновації – це процес формування нового наукового напряму, або використання
досягнень однієї науки в іншій галузі [див.: 5, с. 160]. Як приклад, можна навести такі нові напрями, як
як медична і економічна кібернетика, космічна біологія і космічна хімія, що виникли внаслідок
інтеграції різних наукових дисциплін. Науково-технічна інновація – це комплексний процес, реалізація
науково-технічних нововведень упродовж інноваційного циклу. Організаційно-керівна інновація – це
процес прийняття нової процедури керівництва, форми організації праці, оргструктури, системи
прийняття рішень, докорінно відмінних від тієї, яка раніше функціювала [див.: 6].

Соціальні інновації – це процес реалізації заходів, спрямований на зміну взаємовідносин у
різних соціальних групах, системах, покращення умов праці, зміна економічних, екологічних,
культурних і політичних аспектів. Вважається, що соціальні інновації здійснюються особливо
важко, оскільки невизначеність їхніх параметрів і результатів дозволяє імітувати необхідні зміни
без фактичної реалізації. Така «свавільність» цих нововведень порівняно з технічними навряд чи
може бути усунена підвищенням вимогливості та контролю. Шукати джерела їхньої ефективності
потрібно в інших чинниках.

Отже, у соціальних інноваціях порівняно з матеріально-технічними:
– тісніший зв’язок з конкретними суспільними стосунками і діловою культурою. На це не

можна не звернути увагу, бо одні й ті ж самі нововведення можуть по-різному себе виявляти в
країнах, близьких за своїм суспільним устроєм, а також у різних регіонах;

– ширша сфера застосування, тому що впровадження технічних нововведень часто
супроводжується неодмінними керівними, економічними й іншими змінами, але самі собою ці
інновації не завжди потребують нового технічного оснащення. Тому, освоюючи нове обладнання,
доводиться одночасно планувати відповідні організаційні зміни. І чим більш радикальні технічні
інновації, тим більших змін в організаційних зв’язках і нормах вони потребують;

– міцніша залежність використання нововведень від групових і особистих якостей
користувачів. Оскільки суть таких інновацій полягає у введенні й очікуванні нових зразків
службової поведінки робітників, то відомі коливання, різноманітність цієї поведінки
відображаються і на втіленні інновації;

– малоймовірні переваги, як у випадку з технічними нововведеннями;
– складніше підрахувати ефективність. Річ у тім, що експерименти, випробовування

доводиться проводити не в лабораторних умовах, а на діючому об’єкті. Звідси й труднощі
виокремлення в загальному результаті вкладу даного нововведення, особливо, коли мова йде
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про новий зразок поведінки або форми відносин. Можливо, тут прихована одна з причин
застарілої хвороби соціальних нововведень, а саме загроза переродження їх у старі форми,
повернення до попередньої суті;

– відсутність стадії «виготовлення», яка зазвичай важко проходить у технічних
нововведеннях. Процедура «виготовлення» тут збігається з проектуванням. Це дозволяє уникнути
переходу інноваційного процесу з однієї галузі в іншу, прискорює процес створення інновації;

– своєрідність феномена «винаходу» порівняно з більшістю технічних нововведень, які
сприяють особливій авторській активності в їхньому проходженні на всіх стадіях. Радикальні керівні
нововведення, як правило, розробляються та проектуються колективно з багатьма узгодженнями.
При цьому новизна часто буває не «лабораторного», а «польового» походження, з передового
досвіду, знахідок практиків. Тому реальна база виникнення соціальних ініціатив виявляється
набагато ширшою і різноманітною, в тому числі й поза межами кола професійних розробок;

– наявність у таких нововведеннях своєї ціни. Відносно невеликі витрати коштів, матеріалів,
обладнання при створенні й тиражуванні новацій не означають істинної дешевизни. Предметом
змін у цих нововведеннях стають самі робітники, їхнє становище, статус, звички, відносини.

Одним із засобів побудови механізмів і систем управління інноваціями є діяльнісний підхід,
який дозволяє перейти від множини розрізнених інноваційних процесів до специфічної
«інноваційної діяльності», яка має стабілізаційну структуру, та «інноваційного типу діяльності» як
найбільш розвиненої форми діяльності [7].

Більшість дослідників трактують діяльність, яка реалізується учасниками інновацій, не
зіставляючи її з соціально-філософським розумінням діяльності, що у свою чергу звужує тлумачення
інноваційної діяльності та закриває шляхи до цілісної теоретичної концепції. На наш погляд, ця
реальність створює передумови для того, щоб сформулювати таку концепцію. Як першооснову
візьмемо такі твердження: інновації – то процес, сутність якого складає інноваційна діяльність,
іншими словами, інновації є формою інноваційної діяльності. Значення такого визначення полягає
передусім у тому, що воно дозволяє пов’язати всю проблематику інновацій з найбільш
«універсальним, реальним процесом, який складається із сукупності дій та операцій – діяльністю».

Сучасна наука трактує діяльність як спосіб людського буття у світі, що є не просто
результатом біологічного рефлексу, а умисним, цілеспрямованим. Під інноваційною діяльністю
ми розуміємо вид діяльності, пов’язаний з трансформацією ідей у новий, удосконалений продукт,
технологічний процес або новий підхід до соціальних послуг. Тому інноваційна діяльність
передбачає цілий комплекс наукових, технологічних, організаційних, фінансових заходів. У цьому
зв'язку, в широкому розумінні, інноваційна діяльність означає різнобічний процес створення
людиною умов свого існування і розвитку, процес перетворення соціальної реальності відповідно
до суспільних потреб, мети і завдань.

Цілком очевидно, що інноваційна діяльність – це специфічна форма активного ставлення
людини до навколишнього середовища, зміст якої становить його доцільна зміна та перетворення.
Цей зміст реалізується основними структурними елементами інноваційної діяльності.

Соціальна дія постає особистністно-значимим актом, у якому індивід – активний бік
інноваційної діяльності, її суб'єкт. Активність суб'єкта може бути наслідком впливу соціального
середовища та внутрішньою властивістю. Але головним є те, що суб'єкт творить себе сам, і
історія людства є не чим іншим, як історією подібної творчості, що включає як матеріальні, так і
духовні аспекти людської діяльності.

Аналізуючи питання про співвідношення понять «активність» і «діяльність», потрібно мати
на увазі нерозривну єдність розвитку індивіда з доцільністю його вчинків і спрямованістю дій.
Відмінність у змісті діяльності й активності полягає в тому, що діяльність певним чином завжди
цілеспрямована, доцільна; а активність поза діяльністю таких характеристик не має. Активність
виявляється у певних соціальних діях, не спрямованих на мету і не пов'язана безпосередньо з нею.

В аналізі інноваційної діяльності потрібно розрізняти сутність інноваційної діяльності та
інноваційну діяльність як сутність людини. У першому випадку вона постає як об'єкт, який
виокремлюється в системі існуючого, а в іншому – трактується як притаманна суб'єктові здатність,
через яку він себе реалізує. Сутність інноваційної діяльності як такої випливає з людської
суб'єктності, тоді як сутність самої людини бере свій початок в інноваційній діяльності, механізм
якої складає спосіб людського ставлення до сутнього.

Інноваційна діяльність, отже, розкривається у двох напрямах: як загальна основа,
субстанція історичного процесу, що характеризує його суб'єктивно як людську діяльність, якій
притаманний людський зміст, доцільність, і як знаряддя формоутворення світу, що акумулює в
собі природні процеси і природні властивості. Здатність до діяльності – те саме, що й здатність
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бути людиною. Це необхідна умова причетності індивідів до будь-яких історично та предметно
відокремлених видів діяльності. Індивіди стають особистостями не тому, що виконують певне
коло обов'язків, а навпаки, тому, що вони здатні виконувати їх виключно як особистості.

Кожна сформована потреба діє з силою об'єктивної доконечності, змушує індивіда шукати,
створювати засоби її задоволення. Не випадково К. Маркс і саму діяльність із задоволення потреб
визначив як потребу, оскільки лише в діяльності і через неї виявляється життєво необхідне
значення потреби. Потреба і діяльність щодо її задоволення – два стани одного процесу активно-
діяльністного ставлення суб'єкта до об’єкта. Потреба – мобілізація внутрішніх сил, які знаходять
своє діяльнісне вираження в процесі практичної фізичної дії. В цьому розумінні правомірно буде
сказати, що потреба – це стан діяльності, а діяльність – стан потреби. Із визначення потреби як
активно-діяльнісного стану суб'єкта логічно випливає і її визначення як практичної діяльністної з
реалізації доконечності, причому доконечночті подвійного значення: з одного боку –
доконечності задоволення суб'єктом своїх потреб як важлива умова відтворення свого життя, з
іншого – практично реалізується об'єктивна доконечність, яка знаходить своє місце в предметі
діяльності, в його властивостях і закономірностях.

Предметна спрямованість знаходить своє відображення в ряді специфічних рис.
По-перше, потреба є формою суб'єктно-об'єктного зв'язку, одним із елементів якого є

суб'єкт як носій потреби, її «творець» і «споживач», іншим елементом є предмет, на який
спрямована потреба.

По-друге, потреби виражають внутрішні вимоги організму в цих життєвих умовах. Тому їх
можна трактувати як своєрідне відображення цих умов. Специфіка потреби як форми
відображення полягає в тому, що вона є віддзеркаленням стану організму. Тому в потребі
відбивається не лише предмет споживання, а й ставлення індивіда до цього предмета. Потреба
сама є формою цього ставлення.

По-третє, сформована потреба є і джерелом, і початком активного ставлення суб'єкта до
об'єкта. Переживання потреби виражається в бажанні індивіда як суб'єкта потреби практично
зняти внутрішній конфлікт, розрядити напругу, отримати задоволення та відносне заспокоєння.

Потреба, отже, не пасивний стан суб'єкта, вона – початок і джерело його активності, початок
діяльності щодо її задоволення.

Висновки. Політичні та економічні зміни, які склалися в українському суспільстві,
принципово змінюють систему соціального простору. Нинішнє суспільство можна визначити як
нестабільне, якому притаманні альтернативні шляхи подальшого розвитку. Інновація – важливий
елемент розвитку суспільства. Успіхи окремих людей та організацій, цілих народів і країн
значною мірою залежать від їхньої здатності продукувати і сприймати різного роду інновації.
Схильність до інновацій базується не на вивіреному досвіді, а на очікуванні нового.
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Summary
Shust N. Social Innovations in Terms of Contemporary Social and Political Transformations in

Ukraine. In the article raises a special significance for social innovations in optimization   of   social   sphere
in modern conditions and  offers  authorship concept. In the conditions  of social change social innovation free
from traditionalism and conservatism, as well as actively edit system of interacting components of society.
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